

修志刍议

钟文典

我国有悠久的编修地方志书的好传统。在我们丰富的文化图笈宝库中，地方志书占有重要的地位。它所纪载的关于地理、历史、人物和文化科学等方面的历史性资料，在阶级斗争、生产斗争和科学实验中发挥过重要的作用。

至少从宋代起，我国地方志书的体例已经基本具备。据不完全统计，目前全国尚存的各类地方志书在七千种以上。广西虽地处祖国边陲，文化比较落后，但历史上修纂过的方志，包括已经刊刻的志书和未及刊刻的书稿，也在八百种左右。由于天灾人祸和保管不善，大部已经散失。目前所存，只有二百五十多种。这些志书，是我们从事革命建设和科学的研究工作极为宝贵的参考资料，理应受到重视和爱护。

应该指出，我区地方志书的编修、保管和应用等方面，长期以来，存在不少值得注意的问题。据我所知，在方志的编修、刊刻方面，自从一九三三年各县普遍开展一次修志工作之后，至今将近半个世纪，再无有组织、有计划的普遍开展修志工作。解放后，省博物馆印了十几部未及刊刻的旧稿本，做了十分有益的工作。一九五八年，许多县市曾经开展修志活动，其中有二十余县已经油印了初稿，做出了一定成绩。但是，由于片面理解“厚今薄古”的原则，所以普遍存在详今略古，甚或有今无古的偏向；而在“厚今”部分，又多是仅及解放后十年的革命建设成就方面，与地方志书的要求、体例，都存在着不少差距。建国三十年来，我区一

馆、二馆通过购买、抄录、胶卷复印等办法，努力进行地方志书的增补工作。据了解，经过增补，区一馆和区二馆现存我区各类方志都在二百种以上，成绩是很大的。至于各地、市、县，近几年来虽然有组织人力编修新志的，但为数不多，而且对于修志的认识也颇不一致，一般都存在人力不足，条件不够，进展不快的现象，难以适应形势发展的需要。

在地方志书的保管和应用方面，长期以来，由于我们对方志在革命与建设中的作用认识不足，特别是林彪、“四人帮”极左路线的破坏，把志书视作“四旧”而任意摧残毁坏，使许多州县的志书残缺不全，甚至灭绝不存，致使不少县、市的图书、档案部门欲存一部完整的本地方志而不可得。上述两方面的情况，造成应用上的许多困难。因为藏书太少，所以供不应求；因为残缺不全，所以应用不便；因为没有藏书，所以对地方上的许多问题无法查考。这就给我们当前的革命建设和科学的研究工作带来一定困难这种状况，实有尽快加以改变的必要。

我们的党和政府是十分重视地方志书工作的。一九五六年，在国家哲学和社会科学十二年规划中，提出了重新编纂地方志的任务。准备先从有条件的县、市着手，逐步推广，计划到一九六七年以前，先编出全国大部分县、市的新地方志。一九五七年，在全国政治协商会议和人民代表大会上，不少代表先后提出了保存各种乡土资料，继续编纂地方志书的建议。我区随即成立了“广西通

志馆”，负责修志工作。但同样由于林彪、“四人帮”推行的极左路线的破坏，使我们的规划无法实现。

打倒“四人帮”以后，党提出把工作重点转移到建设四个现代化方面来。我们的图书资料工作、包括方志工作，如何适应工作重点转移的需要，是摆在图书、档案工作同志面前的重要课题。今年五月，我应邀参加区地震局编写的《广西地震志》的讨论。书稿是根据大量地方志及有关文献资料，结合科学考察成果编成的，载录了从公元二二二年至一九七八年的广西地震三百二十五例。文献资料记载的地震分布与科学考察的断裂展布是吻合的。无论对于今后广西地震趋势的研究或基本建设的规划，都有宝贵的参考价值。但也存在两个难以解决的问题：一是桂西地震历史情况反映较少；二是一九三八年以后至一九五八年前的地震情况，很少有文献记载为据。所以如此，重要原因之一，就是缺乏可以参考的地方志书。上述的正反情况说明，地方志书对于科学研究，四化建设十分重。开展方志工作，确属刻不容缓。

怎样开展修志工作呢？我以为《广西地震志》的编纂经验是十分可取的。他们在局党委的领导下，由五位专业人员组成编修小组，全盘规划并从事修辑工作。在资料的提供、收集、鉴定等方面，视需要适当请人予以协助，仅用一年时间，就编出了书稿，真

正做到了多快好省。我区及各县、市的新志编修，我认为亦可参照这个办法。即在党委的统一领导下，责成有关部门，本着精兵简政的原则，不专设修志机构，改用聘请兼职委员的办法，组成区志编修委员会，以专职干部四、五人兼理日常事务工作。委员会全面负责修志规划，制定修志方案、提纲，提出修志要求。然后分门别类，交由各有关战线、部门和地区编修专志。在编写过程中，委员会根据需要和可能，适当进行检查并解答工作中遇到的问题。各专业、各县、市的志书修订后，统交几份与区修志委员会。在这个基础上，根据区志的体例和要求，综合编纂，以总其成，修出全区性的地方志书。这种专业队伍与适当借助社会力量相结合，从总到分，再从分到总的修志办法，既有比较广泛的群众基础，又有比较扎实可靠的物质资料基础，是远比成立专门机构，由少数人埋头修志优越的。修区志可用，修县志或教育、交通、商业等专业志书亦可采用。

我们正朝着党指引的四个现代化的宏伟目标前进，我恳切希望有关领导和图书、档案部门把收集、整理旧方志，编修新方志的工作抓起来，争取在五、六年时间内，做到区、市、县的图书、档案馆都有自己的地方志书，使它在建设现代化的社会主义强国的新长征中发挥积极的作用。

(上接第71页)

情报工作的第四个特征是针对性。情报工作是以特定的知识或讯息为特定的人服务。情报工作中有所谓定题服务。对于科研任务，重点科研项目，情报工作要提供资料，总结经验，传播推广。当出国考察某项新技术，参加国内外专业会议，或参加国家引进的重点项目，情报人员也要积极配合、搜集翻译、整理、消化得到的资料。定题服务的特点是针对具体需要，运用多种服务方

式，一跟到底，效果比较显著。另外，情报还有一项重要的服务，就是当好领导部门或领导的“参谋”。领导在进行生产部署，制定规划和进行技术决策时，必须了解现状，参考必要的数据，有时还要进行国内外情况的对比及与各国情况的对比，才能做到心中有数，作出正确的决定，情报工作就是要为这些要求提供资料。总的来说，情报工作是针对特定人员服务的；而图书馆工作则是面向大众服务的。这是两者差别之点。